

十八大代表「央企方陣」增約三成



代表分析



中石油董事長 蔣潔敏

中海油董事長 王宜林

國家電網總經理 劉振亞

神華集團董事長 張喜武

香港文匯報訊(記者 何凡、王曉雲 北京報導) 國企改制10年以來,近四成央企步入世界500強,奏響中國經濟最強音。與10年前首次單獨組團參加全國黨代會時相比,本屆央企系統在京的十八大代表人數亦增

加近三成,央企系統出席大會的全國代表總規模已逾百人,構成十八大代表中企業界的「國家隊方陣」,成為影響中國未來經濟走向的一支重要力量。隨着改革開放進入新的歷史階段,央企肩負的使命越來越重

大,42名央企系統代表在十六大時成為首次單獨組團的新面孔。本屆央企系統在京十八大代表52人,比十七大再增5人。其中,14名來自石油、電力、煤炭、化工等能源領域的代表,超過代表總數的四分之一。

52央企代表 能源系佔14席

三大國有石油公司中,中石油董事長蔣潔敏、中海油董事長王宜林當選;中國化工總經理任建新作為化工企業代表入選;電力、電網行業之中,國電集團黨組書記喬保平、華電集團黨組書記李慶奎、華能集團總經理曹培璽、國家電網公司總經理劉振亞當選。他們掌舵的企業都躋身世界500強,成為代表中國參與國際競爭的重要力量。

此外,煤炭行業中,神華集團董事長張喜武等4人名

列其中;電信行業中,中國電信董事長王曉初、中國聯通董事長常小兵也分別當選。

35人首當選 成政壇生力軍

在52名央企系統在京十八大代表中,17名代表是再次當選全國黨代表,35名則是首次當選。作為央企的出資人、監管人,國資委地位重要,其領導常被媒體稱為央企掌門的「掌門」。在本屆代表名單中,國資委主任王勇、紀委書記衛東與4位副主任黃淑和、邵寧、黃丹華、金陽在列。政情觀察人士指出,央企系統的十八大代表群體,是中國政壇的一支重要力量,不僅將影響中國未來經濟政策、體制改革的走向,其精英人士亦將在執政黨中央委員會這一領導集團中發揮關鍵作用。

上月跌5.4%今年最勁 專家籲盡快「降準」

內外夾擊 工業利潤跌勢加劇

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報導) 國家統計局昨日公佈的數據顯示,1至7月份內地規模以上工業企業實現利潤26,785億元,同比下降2.7%,跌幅超出1至6月的2.2%。單是7月工業企業利潤3,668億元,同比下降5.4%,亦是今年以來最大跌幅。經濟學家認為,7月工業企業利潤繼續下降,表明企業經營困難加大。另外,全球跨國公司業務收縮,加之中國經濟放緩,吸收外資減少,外商企業利潤下降在意料之中。分析人士稱,工業企業利潤仍會持續下跌,內地央行有需要盡快減存款準備金率,以降低資金成本。

在 各類企業中, 國有企業利潤同比降幅較大,私營企業利潤則繼續強勁增長。

外商利潤減12.6% 私企逆勢上揚

數據顯示,規模以上工業利潤下降主要集中在國有企業和外資企業。1至7月份,國有及國有控股企業實現利潤7,847億元,同比下降12.2%;外商及港澳台商投資企業利潤同比下降12.6%。與此同時,私營企業和集體企業逆勢上揚,利潤分別增長15.5%和7.8%。

分行業來看,黑色金屬冶煉和壓延加工業下降60.8%,在41個工業行業中利潤下降幅度最大。化學原料和化學製品製造業下降21.3%。而電力、熱力生產和供應業持續走高,增長29.3%。在利潤下降的同時,企業應收賬在增加。7月末,規模以上工業企業應收賬款78,319億元,同比增長15.4%。

國金證券分析認為,整體上經濟仍然沒有改變疲弱的趨勢。利潤數據顯示政策扶持力度有限,經濟又面臨自身產業調整,需求回升的幅度不大,在沒有需求上升或成本下降的因素下,利潤增難見起色。

另外,商務部最新記者會公佈了1至7月份利用外資情況。數據顯示,前7個月,內地新批設立外商投資

企業13,677家,同比下降12.3%;實際使用外資金額666.7億美元,同比下降3.6%。

經濟仍然疲弱 外商投資減少

隨着摩托羅拉裁員、Adidas關閉在華工廠等事件,商務部國際市場研究部副主任白明指出,對於利用外資規模的減少,既要重視起來,但也不要過度恐慌。目前,中國對低產業投資比較謹慎,對高投資歡迎但自身又沒有完全具備投資配環境。

中國外匯投資研究院院長譚雅玲認為,7月外商投資減少是正常現象,不能夠只接受資金流進來而不能走出去,有進有出才是正常的經濟形態。

■國家統計局昨日公佈的數據顯示,1至7月份內地規模以上工業企業實現利潤26,785億元,同比下降2.7%。圖為內地某工廠車間。 新華社

澳盛銀行高級經濟師楊宇霆接受傳媒採訪時表示,統計局公佈的數據反映企業經營環境仍嚴峻,主要是資金成本高企,以及需求下跌導致銷售價格偏低,影響盈利。他預料,工業企業利潤仍會持續下跌,人民銀行有需要盡快減存款準備金率,以降低資金成本。

長征六號運載火箭 低溫靜力試驗成功

香港文匯報訊 據中國航天網報導,近日,長征六號運載火箭一級液氧箱低溫靜力試驗在航天科技八院800所取得成功,標誌着該院已具備完成大型低溫靜力試驗的能力,為後續研製奠定了堅實基礎,也為長征五號大型組合結構低溫靜力試驗的實施,積累了豐富的經驗。該試驗自7月20日正式啟動以來,歷時1個月。



航母第10次海試 將迎颶風洗禮

昨日15時35分,中國航母在經過近一個月的休整之後,駛出遼寧省大連市的停泊碼頭,開始第10次海試。此次海試,航母將迎颶風「布拉萬」的洗禮。與以往不同的是,航母的左舷從艦首往後,排列了12根弦桿,而在右舷艦首,只排列了兩根弦桿。「88」號人員補給艦仍然停靠在碼頭,沒有一同出航。而以往海試前的送行儀式,此次也取消了,可見航母的海試已步入常態化。

遼寧海軍局當日發佈航行警告稱,近期將在渤海北部相關海域執行軍事任務。隨後又發佈航行警告稱,當日在渤海海峽老鐵山水道相關水域內有軍事任務,任何船隻不得進入該海域。 中新社

人大常委會審議旅遊法 禁止「零負團費」

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報導) 第十一屆全國人大常委會第28次會議本週一至週五在北京舉行。會議將繼續審議民事訴訟法修正案草案、農業技術推廣法修正案草案、精神衛生法等草案。值得關注的是,會議將審議個別全國人大代表的代表資格,以及香港、澳門特區十二屆全國人大代表選舉會議成員名單草案。

首次提請審議的旅遊法草案對「零負團費」、強迫購物、甩團等民衆反映最為強烈的旅遊市場秩序混亂和旅遊者維權困難等問題進行規範。這部共設十章98條的草案,對旅遊者、旅遊規劃和促進、旅遊經營、旅遊服務合同、旅遊安全、旅遊監管、權利救濟等內容作規定。

首次提請審議的環境保護法修正案草案,明確規定公民有權向有關政府和部門申請環境信息。此外,草案還規定,國家實行環境保護目標責任制和

考核評價制度。國務院和地方政府將環保目標完成情況作為對下級地方政府和同級環境保護行政主管部門及其負責人的考核內容,並應向社會公開考核結果。

審議民事訴訟法修正案

第三次提請全國人大常委會審議的民事訴訟法修正案,是時隔20年後的一次較大規模修改。草案明確了提起公益訴訟的主體,吸納專家參與訴訟,增加誠實信用原則等。草案並對小額訴訟的標的額也作修

改,從二審審規定的「1萬元以下」修改為「各省市區上年度就業人員平均工資30%以下」,使其更符合實際需要。

據了解,除審議上述法律外,常委會議還將審議國務院關於今年以來國民經濟和社會發展計劃執行情況的報告、關於今年以來預算執行情況的報告、關於縣級基本財力保障機制運行情況的報告。另外,會議並將審議個別全國人大代表資格和人事任免案。



■第十一屆全國人大常委會第28次會議本週一至週五在北京舉行。 中新社



■國務委員劉延東,全國人大副委員長、全國婦聯主席陳至立出席大會並致辭。 中新社

香港文匯報訊 據新華社報導,在中國兒童中心成立30周年之際,中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席胡錦濤致信中國兒童中心,向全體員工和離退休員工表示熱烈的祝賀和誠摯的問候。中共中央政治局常委、國務院總理溫家寶也向中國兒童中心成立30周年表示祝賀。

胡錦濤在信中指出,30年來,中國兒童中心積極開展為廣大青少年兒童喜聞樂見的一系列活動,為推動中國少年兒童事業發展作出了特殊貢獻。胡錦濤強調,少年兒童是國家和民族的未來。希望中國兒童中心全面貫徹黨的教育方針,堅持面向廣大少年兒童,不斷探索新形勢下少年兒童成長規律,為促進少年兒童快樂學習、健康成長、全面發展作出新的更大貢獻。

溫家寶希望中國兒童中心為兒童健康快樂成長而努力。

中共中央政治局委員、國務委員、國務院婦女兒童工作委員會主任劉延東出席於昨日下午舉行的中國兒童中心成立30周年紀念大會。全國人大常委會副委員長、全國婦聯主席陳至立出席大會並講話。陳至立表示,希望中國兒童中心抓住機遇,開拓創新,奮力拚搏,為建設一流兒童中心而努力奮鬥。

工信部力挺三沙 信息化先行

香港文匯報訊(記者 安莉 海口報導) 國家工業和信息化部昨日與海南簽署《共同推進海南省工業和信息化發展戰略合作框架協議》,工信部將在工業產業發展、節能減排、中小企業發展、信息化建設等方面給予海南大力支持,在政策、資金以及項目投資等方面對海南進行傾斜。

海南省長蔣定之表示,該協議的簽訂將推動海南工業更加主動、更加具體地融入到國家工業產業發展的總體部署中,同時借助信息部的優勢資源和廣闊平台,獲得更多良好的發展機會,為海南國際旅遊島建設提供堅實的產業支撐和經濟基礎。工業和信息化部部長苗圩則認為,海南在培育和發展戰略性新興產業,推進物聯網、雲計算等智能信息化建設等方面大有可為。

據悉,根據協議,工信部將重點支持:支持海南開展「兩化融合」、「三網融合」試點;支持三沙市信息基礎設施建設等。



■工信部力挺海南省三沙市信息化先行。

尼軍解救28華工

香港文匯報訊 據路透社報導,尼日利亞海軍宣佈已經成功解救在尼日爾三角洲遭綁架的28名中石化公司的工人。

據尼日利亞海軍發言人阿利尤介紹,被綁架的是中石化公司的員工,而實施綁架的是該國克羅斯河州一個名叫「Lapto Marine Force」的犯罪團夥。中方工人於23日被綁架,24日即獲得尼日利亞海軍解救。

阿利尤強調,該犯罪團夥成員均為喀麥隆巴卡西半島水域的恐怖分子,專門進行燒殺、搶奪、海盜及綁架活動。

路透社報導說,海盜與綁架活動在尼日爾三角洲地區異常猖獗。幾內亞灣是僅次於索馬里海域的最易遭襲水域。本月4日,荷蘭一家公司的4名工人在尼日利亞海岸遭海盜綁架,於上週獲得釋放。